

Pero sea por lo que fuere, el teniente y, por su mandato, los 60 hombres que dirigía, se rindieron ante las fuerzas separatistas y el oficial ha sufrido la última pena que puede imponer el Código militar.

Y recordando á los españoles que murieron heroicamente por no caer bajo el dominio de las organizadas tropas francesas, es doloroso ver confirmada la noticia de que un oficial español se ha rendido ante las fuerzas de los filibusteros, mal organizados, sin armas casi y sin buena dirección.

Pero esto al fin y al cabo es un hecho único en toda la campaña; la mancha se ha lavado y aunque algún deslucido quedase, se oculta perfectamente con muchos otros hechos que, heroicamente realizados allá en la manigua por nuestras tropas, producen la admiración y atraen el aplauso de extranjeros y españoles.

Si de guerra se hablaba el año 1808 en su día dos de mayo; de guerra también se habla hoy, porque, aparte lo que en Cuba se lleva ahora á efecto, existe otra no pequeña aquí en la península siquiera sea bastante sorda.

Esta guerra es la que se están haciendo unos á otros los adversarios políticos. Estos dedican poquísimo espacio al recuerdo. Acordarse de los héroes de la Independencia y perder por esto el tiempo y distraer la atención que necesitan dedicar en absoluto á la lucha electoral, no lo estiman conveniente los futuros concejales; y visita aquí, visita allí, ofrecimientos en este sitio y quizá dádvas en el otro, los héroes que fueron ya nada necesitan y en cambio les es muy preciso trabajar sin distraerse un punto, á los que aspiran á salir victoriosos.

Si en días anteriores indicábamos que todos los recursos iban ya pareciendo buenos para lograr el triunfo, hoy ya se asegura (aunque no lo hacemos nosotros) que al lado de lo legal va colocándose lo que es contra la ley.

A todo esto, el gobierno, por las circunstancias especialísimas en que se encuentra colocado, no se puede mover con la misma desenvoltura que quizás habría de moverse si otra fuere su situación; y no será extraño que á medida que el tiempo avance se vea en la necesidad imprescindible de ceder ante algunas imposiciones, debidas á la consideración que en determinados momentos tienen que guardarse mutuamente los grandes partidos políticos.

De todos modos, lo que sea sonará pronto.

2 mayo de 1895.

Carmón.

El derecho á la muerte

El profesor y diputado italiano Enrico Ferri, uno de los corifeos de la flamante Escuela de Antropología criminalista, acaba de dar á la luz pública otra de sus obras. Titúlase *L'omicidio nell'antropologia criminale*, y viene á ser como el primer análisis que la mencionada escuela traza, conforme á sus principios, de un crimen determinado.

Conforme á las noticias que de dicha obra hallamos en revistas extranjeras y al trabajo del mismo autor que á seguida citaremos, parecemos que en el libro de Enrico Ferri, como en los de la mayor parte de la secta antropológica, hay muchas cosas viejas, presentadas con nueva vestidura, y que la originalidad se reduce en el fondo al método. Lo verdaderamente nuevo es tratar, como adelante veremos, de un fenómeno moral y patológico como el suicidio, prescindiendo calculadamente de la religión. Es lo mismo, en nuestro concepto, que si un cojo intentase correr sin muletas. No pueden sorprender á nadie los traspies que da el sábio autor, y de los cuales pretendemos ofrecer á los ojos de nuestros lectores alguna muestra.

Ya se sabe cómo comienzan los libros de la mencionada escuela. Para vencer la resistencia probable del espíritu, dedican gran número de páginas á recordar que el hombre desciende del infusorio ó del molusco, pasando por el mono y el orangután. Si después de esto, y de obligar al lector á llevarse la mano á las orejas y á otras partes menos nobles del cuerpo, buscando restos ó señales del órgano, ó del apéndice atrofiado, hay quien se sienta con fuerzas para protestar contra la asimilación de la humana sociedad á los animales más inferiores, no será culpa del sociólogo, que puso de su parte lo posible para reprimir tamaña soberbia.

Quiere esto decir que el señor Ferri traza la evolución del homicidio, comenzando por el crimen entre los animales y sentando el principio general, de que matar para vivir es una especie de ley moral cuando el que mata pertenece á una especie superior; tras de cuya observación el

autor explica la similitud de motivos psicológicos y patológicos en el hombre y en los animales.

Aquí sí que viene bien la frase francesa *il m'embette*, usada familiarmente; de tal manera ofenden á la dignidad del hombre, sér moral, las teorías que le asimilan al bruto. De esos prodromos Ferri deduce, naturalmente, que el homicidio no es efecto de la libertad humana, sino producto de *soñado libre arbitrio*, y que la justicia tiene que ser, en primer término, medicina, porque la ciencia del derecho y de la naturaleza forman un todo.

Dejando aparte el mencionado y flamante libro sobre *L'omicidio*, mencionemos un artículo del propio autor, publicado en el cuaderno de abril de la *Revue des Revues*, y titulado *El derecho á morir*.

Trátase del suicidio, materia en la cual el señor Ferri deplora «que el hombre no haya todavía conquistado el derecho á morir», pues, si bien la legislación de varios países deja en paz al suicida cuando no logra su intento (y con mayor motivo cuando lo consigue), procede contra el que, obediendo la orden del suicida y por motivos morales, le mata, ó contra el que le auxilia á darse la muerte. La sanción penal en este caso (opina el señor Ferri) no se justifica y viene á ser «como un resto tradicional de la antigua negación del derecho de morir».

Sostiene, pues, que si el hombre tiene el derecho de morir (como se reconoce al no imponer castigo al suicida), tiene igualmente el derecho de hacerse matar; y que, por lo tanto, el que le ayude á quitarse la vida, ó se la quita á su ruego, no es condenable.

En apoyo de su teoría antropológica, cita el autor de la *Sociología criminal* varios casos, entre ellos, el inolvidable del archiduque Rodolfo y la baronesa Betshe-ra. ¡Siempre el mismo procedimiento en los innovadores! La ciencia del derecho, cultivada por tantas eminencias desde el siglo XIII y la iglesia católica con su gran sabiduría y profundo conocimiento del hombre y de la sociedad, han legislado para la última, para la masa general, cuya utilidad tienen en cuenta, así como la humana naturaleza, después de haber examinado gran copia de casos particulares. El innovador, llámese antropólogo ó literato, ya se ocupe en el divorcio, ya en el suicidio, no aduce sino los casos particulares, las excepciones. Como que su fin no es, cual el de la ciencia ó el de la iglesia, edificar, sino destruir y negar.

En todo resalta la inmensa distancia que hay de las doctrinas católicas á las de la escuela antropológica. Dice el Catecismo que el hombre tiene deberes para con Dios, para consigo mismo y para con los demás hombres: el antropólogo (testigo el señor Ferri) declara: «que el individuo no tiene derechos ni deberes sino mientras vive en sociedad». Y cita, en prueba de su aserto, á Robinson Crusoe, como si éste no tuviese conciencia.

Pero dejemos argumentos que los antropólogos no admiten, y opongamos al señor Ferri hechos, que son los que aprécian. En Rusia, el testamento del suicida es nulo; reconociéndose de este modo su incapacidad civil. ¿Por qué no ha de generalizarse ese correctivo? El señor Ferri evita en su artículo afirmar si el suicidio es un bien ó un mal, pero como parece deducirse lo último, puede creerse que no rechazará los medios de combatir una plaga social tan funesta.

Otro hecho, tan importante y tan opuesto á la doctrina de que no debe perseguirse al cómplice, que admira como el señor Ferri, eminencia científica, ha prescindido de él. En la India peninsular, el gobierno británico ha casi desarraigado el sacrificio de las viudas en las clases sociales indígenas más acomodadas; ¿cómo? Pues precisamente haciendo responsables del suicidio, allí tradicional, á los parientes, á los brahmanes y cooperadores que impulsan á la víctima ó que asisten al acto.

¿Tenía el gobierno inglés derecho para perseguir á los cómplices? El señor Ferri dirá, tal vez, que no; pero cuantos escritores se ocupan hoy en los adelantos de la civilización de regiones con centenares de millones de habitantes, aplauden la supresión de las *suttées* por aquel medio indirecto, que ha producido excelentes resultados.

(La Epoca).

NOTICIAS

Como teníamos anunciado, antes de ayer á las 2 de la tarde pasó una visita de inspección al cuartel de Santo Domingo, el comandante general de la primera división del cuarto cuerpo de ejército y gobernador militar de esta plaza, excelentísimo señor general de división don Alvaro Queipo de Llano, conde de Mayorga que quedó sumamente complacido del estado de policía de aquel vetusto edificio,

felicitando con tal motivo al coronel, jefes y oficiales del regimiento de Guipúzcoa que lo habita, porque sacan y hacen sacar de él un partido que, á no ser por sus especiales cuidados, no se sacaría de un caserón de tan malas condiciones.

Más tarde revistió dicho general Queipo, acompañado de nuestro particular amigo el excelentísimo señor don Francisco Pérez Clemente, general de brigada, jefe de la segunda de la primera división de este cuerpo de ejército, y de sus ayudantes, coronel, jefes y oficiales de Guipúzcoa, á las fuerzas del mismo regimiento que se hallaban en el campo de instrucción de la Dehesa y que maniobraron á su vista con tanta perfección que le dejaron muy complacido. El conde de Mayorga transmitió sus plácemes con tal motivo al teniente coronel, capitán y oficiales instructores, gratificando de su bolsillo particular con 5 pesetas, á cada uno de los soldados que mas celo é interés habia demostrado en aprender la instrucción.

Nosotros felicitamos también desde estas columnas al regimiento todo de Guipúzcoa que tantas y tan relevantes pruebas da siempre de buena organización, instrucción, policía y patriotismo, mereciendo por tales cualidades el aprecio de todos los superiores y ser citado como regimiento modelo.

En Bilbao están muy excitados los ánimos con motivo de haberse declarado en huelga más de dos mil mineros. Se temen trastornos.

Según vemos en los periódicos de Barcelona, los padres de los reclutas disponibles llamados hoy al servicio activo, han solicitado del gobierno que se prorrogue hasta el día 30 de este mes el plazo de reeducción que termina el 13.

¿Green los padres de los mozos de esta ciudad que se encuentran en las condiciones de aquellos, que no sería bueno anular los esfuerzos acudiendo á los poderes con igual petición?

Nosotros somos de parecer de que se haga, pues á nadie se le esconde la conveniencia de tal prórroga.

Personas llegadas antes de ayer por la noche y ayer por la mañana de Figueras, nos dicen que se presentan muy animadas aquellas ferias y que es mucha la gente que acude á aquella ciudad. Nos añaden que había gran entusiasmo para la corrida que se debe celebrar hoy, esperando con tal motivo la llegada de miles de forasteros.

¡Quiera Dios para bien de la ciudad, de los aficionados y sobre todo de los que tienen intereses comprometidos, que no se tenga que suspender por el mal tiempo que se presentaba ayer!

Terminada su excursión artística por esta provincia, se encuentran de nuevo en Barcelona la notable actriz doña Dolores Ricart y su esposo el actor don Francisco Ortega.

Se ha ordenado á la capitania general del Ferrol, que se apresure el armamento del nuevo crucero «Infanta María Teresa», para que esté en disposición de navegar el día 8 en la bahía de Marín.

Allí se unirá á la división naval formada por el acorazado «Pelayo» (insignia de contralmirante) y el cañonero «Marqués de la Ensenada». Esta división representará á España en aguas de Kiel, durante las fiestas inaugurales del canal del Báltico al mar del Norte.

Ha vuelto á hacerse cargo de la guardia de la cárcel el regimiento de infantería de Guipúzcoa, cesando por tanto en aquel servicio la guardia civil.

La causa del cambio fué por no contar aquel regimiento con fuerzas suficientes para atender á todos los servicios; pero hoy puede ya hacerse cargo de todos por haber dado de alta á los quintos.

Dícese que en breve llegará á Barcelona un coro eslavo-ruso, compuesto de 60 individuos, que ha visitado con éxito diferentes capitales de Europa, dando á conocer cantos nacionales y religiosos eslavos.

La guardia civil del puesto de Flassá ha recojido en el río Ter y entregado á la autoridad, varios útiles de pesca que usaban unos pescadores que al divisar á la pareja echaron á correr.

Mañana continuará sus sesiones de quintas la comisión provincial, que tuvo que suspenderlas para dar lugar á la reunión de la junta provincial del censo.

Se espera la pronta evacuación de Corinto por la marinería inglesa que la ocupa.

La República del Ecuador, mediadora entre Nicaragua y la Gran Bretaña ofrece garantizar el pago de la indemnización reclamada por esta última. También ofreció adelantar el dinero el presidente de la compañía del canal de Nicaragua, monsieur Warner Miller.

Ha dimitido el presidente de la República del Ecuador.

Habla un colega madrileño de la probable pronta retirada de la política activa

del diputado á Cortes republicano don Angel Muro, á quien dice se le ha otorgado una cátedra.

Se ha ordenado al alcalde de Urgel, que cuando haya de renovarse la junta local de instrucción pública de aquel distrito escolar, incluya en la propuesta en terna á algún vecino de Caixans.

El señor alcalde de esta ciudad ha dispuesto, en su constante afán de dotar al Teatro Principal del mayor número posible de comodidades, que el arquitecto municipal mande colocar por vía de ensayo en los retretes del piso bajo, cuyo mal olor tanto molesta á la concurrencia al coliseo, dos azonadores, aparatos que desinfectan la atmósfera. Si dichos aparatos dan el resultado que ha prometido el representante de la casa Scott que los ha vendido, se colocarán otros iguales en todos los retretes del mismo edificio.

Ha presentado la dimisión del cargo de concejal del ayuntamiento de Tossa, fundado en su mal estado de salud, don Pedro Pérez Soler.

En los expedientes de alzada interpuestos por los ayuntamientos de Ventalló, Fontanillas, Pals, La Pera, San Hilario Sacalm y Vilademuls sobre revocación del fallo de esta delegación de Hacienda que les obliga á exponer al público el padrón formado por la empresa arrendataria de cédulas personales para el año 1894 á 1895, la dirección general de contribuciones é impuestos ha resuelto desestimar los recursos de aquellos municipios, y prevenir al delegado de Hacienda que cuide de que el arrendatario formule los padrones con los requisitos establecidos en la instrucción de cédulas personales de 27 de mayo de 1884.

Frió, lluvioso y desapacible por demás fué el día de ayer, lo que hizo que el mercado no revistiera la importancia de los de esta temporada.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción al banquero de Olot don José Montsalvatje, que vino á esta ciudad por asuntos de su negocio y que regresará hoy por Figueras á aquella villa.

La administración principal de correos de esta provincia, ha nombrado peatores interinos: de San Jordi Desvalls á Cerviá á don José Fané Vila y de Celrá á Mediá y San Andrés del Terri á don Manuel Carolá y Font, con la orden de comenzar á prestar servicio el 7 del actual, á cuyo efecto se han circulado las oportunas órdenes.

La villa de Breda, hoy y mañana lunes, celebra una de sus fiestas mayores ó sea la nombrada *de l' Ajust*, teniendo contratadas las orquestas siguientes: la de dicha villa, que tocará en el salón de baile del ex-casino; la reputada orquesta Chapí de Sabadell, que tocará en el salón de baile del señor Pons y la de Castelló de Ampurias que tan acertadamente dirige el profesor de fiscoño Rusñol, que tocará en el salón de baile del señor Pastells. Los señores forasteros podrán tomar parte en los bailes y demás diversiones, sin abonar cantidad alguna.

Durante la pasada semana, se han decomisado por los veterinarios municipales como nocivos á la salud, los comestibles siguientes: 4 kilogramos de carne de cerdo; 1 de despojos; 48 de pescado; 29 de naranjas; 5 pedazos de gallina y 2 de conejo.

Según *Paz y Tregua*, ha sido aprobado por el comandante en jefe de este cuerpo de ejército, é inspector general del cuerpo armado de somatenes, el nombramiento de vocal de la junta organizadora, hecho por ésta, del partido de Santa Coma de Farnés, á favor de don Joaquín Badia y Andreu.

* Han sido nombrados cabo y subcabo de pueblo del somatén de Boadella, don Bartolomé Salip Aymar y don Martin Blanch Dalmau; subcabo de San Axiol de Finestras, don Juan Costa Gri; cabo de Juanebas don Francisco Riera Puigdevall y cabo y subcabo de distrito, respectivamente, de La Sella, don Ramón Codina Callís y de Arbucias don Joaquín Godori y Fugarolas.

Ha sido trasladado á prestar servicio en esta principal de correos el aspirante señor Bueno, que servía la ambulancia de San Felu de Guixols, y nombrado en su reemplazo al funcionario de igual clase señor Sanchez, quien ayer se encargó de este servicio.

Ha sido robada la iglesia parroquial de Luneda (Pontevedra), llevándose los ladrones, además de algunas alhajas de plata, una reliquia de la cruz del Salvador que se veneraba en dicha iglesia.

El señor administrador de correos de la provincia, ha podido conseguir se le envíen por lo pronto algunos buzones de hierro reglamentarios que se colocarán en los estancos ó expendedurías de tabacos, completando el número necesario tan pronto la dirección general tenga completo esa clase de material.

Por de pronto, ha quedado establecido, como el lector sabe, uno en la estación del

ferro-carril de Francia y ayer insta ó otro en la expendedoría de la calle del Progreso.

—Parece que son de todas clases los viajeros que, atraídos por las fiestas, han acudido á Figueras en estos días.

La fuerza de vijilancia adscripta á aquella ciudad y la que el gobernador civil ha mandado que fuese para garantir mejor durante las ferias el orden público y la seguridad personal, secundando las acertadas órdenes de su celoso jefe don Rafael Martínez, ha detenido, por indocumentados y sospechosos y por no probar su manera de vivir á los siguientes sujetos; Jaime Palmarola, Emilio Viladecans, Antonio Gomez, José Planas, Enrique Blanes, de Barcelona; Fernando Galan, de Oviedo; Julio Torres, de Valencia; José Cañellas, de Lérida y José Serra de Granollers.

—Por la guardia civil de Figueras, Palafrugell, Anglés y Salt, han sido denunciados á este gobierno de provincia como infractores del reglamento de policía de carruajes y carreteras, Isidro Torrent, de La Selera; Miguel Costa, de Anglés; Juan Fabrega, de Amer; Narciso Franquesa, de Gerona; Juan Comas Batlle, de San Juan Mollet; Francisco Sagué Bardera, de San Clemente de Peralta y José Tarrats Fornells, de La Bisbal.

—Se anuncia para ea breve en Olot la visita de los personajes carlistas don J. Yaquez Mella, diputado á Cortes, y don Pablo Morales, presidente de la junta provincial tradicionalista de Madrid.

—Ha sido destinado á la comisión liquidadora de los cuerpos disueltos de Cuba, el comandante electo del regimiento infantería de Guipúzcoa, don Antonio Galindo Molina.

—En la elegante morada del teniente de alcalde de esta ciudad, don Juan de la Cruz Majuelo, encargado por el ayuntamiento de organizar en combinación con el cabildo catedral los funerales en sufragio de las almas de los infelices tripulantes del crucero «Reina Regente», se reunieron ayer noche dicho señor, dos señores sacerdotes en representación del señor obispo de la diócesis y del cabildo catedral, un jefe de infantería en representación del señor gobernador militar de la plaza, el señor comandante de ingenieros y el señor arquitecto municipal, para ultimar los detalles de dicho acto, que se celebrará definitivamente el próximo jueves día 9 del corriente en la santa iglesia Catedral y cuyas invitaciones van á nombre de los señores obispo y alcalde.

Al efecto en el crucero se levantará un túmulo de unos 8 metros de altura, rematado por una hornacina que irá medio cubierta por una bandera. El túmulo se adornará con un escudo de Gerona cubierto por un crespón, una sentida y alusiva ins-

cripción, varias coronas de flores naturales, cuatro cañones en sus cureñas, armas y algunos atributos de la marina.

El presbiterio y el crucero estarán colgados de negro y á poder ser se colocará una lámpara combinada con armas y se espera además poder conseguir que del destacamento de Palamós vengan algunos marinos á dar la guardia al túmulo.

Del sermón se ha encargado un padre jesuita, y la misa que se cantará será la de Querubini en vez de la de Palestrina que se habia anunciado.

Estos son los datos que recojimos ayer en dicha reunión, en la que vimos á todos los asistentes animados del mejor deseo de contribuir al mayor realce del acto.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición, un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y compañía, banqueros y expendedoría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, ya dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envia también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Son realmente sorprendentes los efectos curativos de este preparado
(Desconfiar de las imitaciones)
Cáries del astrágalo de un niño escrofuloso. Curación con la Emulsión Scott a los dos meses de su empleo.
Dr. ROBERTO GRAU.
Médico.—Reus.

ENFERMEDADES DE LA PIEL
CLÍNICA DEL DOCTOR TUTAU
ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.
Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4.
Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA R.

FABRICA DE HIELO A VAPOR
PRENSA, 4—GERONA
Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable; remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Depósito esclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.
Un abono de 24 botellas frappé, 2'50 pesetas.
LA EXPOSICION DE PARIS
A principios de junio quedará sometido á las Cámaras francesas el proyecto de ley referente á la Exposición de 1900, cuyos

gastos se calculan en 100 millones de francos. Ocuparán las obras y dependencias 108 hectáreas y la entrada principal, de carácter artístico, se establecerá en la plaza de la Concordia. Desaparecerá el actual palacio de la industria, sustituyéndose por otro monumental. Se proyecta la construcción de un nuevo boulevard que atravesará el Sena por un puente de cien metros de ancho, adornado por jardines y galerías artísticas.

Se estudia la manera de organizar una serie de canales que permitan expediciones nocturnas en góndolas, recordando á Venecia.

Aumentando los vapores ómnibus, estableciendo nuevas líneas de tranvías mecánicos y eléctricos y prolongando algunas líneas del ferro-carril, entiendo monsieur Picard que habrá suficientes medios de transportes para los visitantes.

El puente antes indicado sobre el Sena, y el palacio de la electricidad, han de constituir los principales atractivos de la Exposición.

Como para las obras se necesitan, trabajando sin descanso, más de cuatro años, se inaugurarán á fines del verano próximo.

CHARADA
Cuando todo yo soñaba que era un tercera primera y al despertarme segunda lo era..... cambiando una letra.
Monaguillo.
(La solución en el número próximo.)
SANTOS DE HOY
El Patrocinio de San José, San Angelo mr.
SANTO DE MAÑANA
SAN JUAN ANTE-PORTAM LATINAM
CUARENTA HORAS
En la iglesia de San Pedro.

Teatro Principal
Compañía de zarzuela
Funciones para hoy domingo 5 de mayo. Tarde.—«Mam'zell Nitouche» «La una y la otra.»
A las 3 y media.
13.ª de abono.
Noche.—«Miss Helyet» «La verbena de la Paloma.»
A las 8 y media.
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

ANUNCIOS
AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO DEL DR. TERRADES
Este preparado es de una actividad tal, que sustituye con ventaja y economía las mejores Aguas sulfurosas de los manantiales, pues con él se preparan al instante baños ó bebidas. Una ó dos gotas son suficientes para saturar un vaso de agua común y convertirla en sulfurosa. Cura eficazmente las siguientes dolencias:
Herpes, Sarna, Tiña, Diviesos, Granos, Sarpullidos, Escoriaciones, Flujo humoral, Llagas, Fistulas, Fetidez del aliento, Escrófulas, Almorranas, Rescoldera y Erupciones.
Y en general todas las acrimonias é irritaciones que tengan carácter crónico ó permanente y vayan acompañadas de prurito, picor, quemazón, escozor, etc. Está acreditado por una experiencia de 22 años, habiendo conseguido millares de curaciones. Es económico, porque sale á dos céntimos por vaso de agua sulfurosa: pueden tomarlo sin inconveniente las mugeres embarazadas y las que crían niños con piel enfermiza y erupciones cutáneas, en la seguridad de que será útil para unos y otras.
A cada frasco va unida una instrucción detallada. Véndese en las buenas farmacias y droguerías.—Al por mayor Dr. Terrades, calle de la Universidad, 21.—BARCELONA.

IMPORTANTÍSIMO
VIAJANTES
Se necesitan 8 ó 10 viajantes activos é inteligentes para despachar varios artículos fáciles en las principales plazas de Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, Cataluña, Aragón, Navarra, Reino de Valencia, Galicia, Extremadura, Andalucía, Guipúzcoa, Vizcaya, Baleares, Canarias y posesiones de Africa.
Sueldo tres duros diarios, comprendido todo gasto. Se viajará por lo menos 8 meses al año. Los géneros se entregarán con oportunidad, sin haber necesidad de recorrer las plazas. Los solicitantes deberán presentar referencias de primera en Barcelona á satisfacción de la casa ó garantía en metálico. Los viajes empezarán enseguida con tregua de días. De estenderse el negocio y si se presentan viajantes aptos para ello, se admitirán también para Ultramar y Extranjero.
Presentarse ó dirigirse á los Sres. Barangó y Canet, Centro de Anuncios, calle de Zurbarano, núms. 3 y 5, BARCELONA.

—¿De puntuarla quereis hacer?
—O cosa parecida.
—¿Y como diablos lo hicisteis?
—Me figuré que el autor se habia propuesto reunir sus palabras sin división ninguna, pensando hacer de este modo la solución mas facil. Mas un hombre que no sea excesivamente sagaz se inclinará casi siempre en tales circunstancias, inclinado á exagerar las medidas. Cuando en el curso de su composición llega á una interrupción de sentido que exige naturalmente un punto ó una pausa cualquiera, se encuentra fatalmente obligado á pintar los caracteres mas que de costumbre. Examinad ese manuscrito, y descubriréis facilmente cinco casos de ese género, donde hay, por decirlo así, acumulación de caracteres, y guiándome por este indicio, establecí la division siguiente:
A good glass in the bisop hostel in the devil's seat forty-one degrees and thirteen minutes—northeast and by north—main branch servent limb east side—shoot from the left eye of the deat't-head-ábee-line from the tree through the shot fifty feet out.
«Un buen cristal en el Palacio ó casa del Obispo en la silla del diablo—cuarenta y un grados y trece minutos—Nordeste cuarto al Norte—tronco principal sétima rama del lado Este—tirad del ojo izquierdo de la calavera—una línea á plomo del árbol al través de la bala cincuenta pies de distancia».
—A pesar de vuestra división, dije, siempre estoy en la misma oscuridad. Yo mismo me encentré confuso durante unos cuantos dias, replicó Legrand. Durante ellos hice mil averiguaciones en la vecindad de la isla de Sullivan acerca de un edificio que debió llamarse el Palacio ó casa del Obispo, porque yo no me inquieté por la antigua dicción hostel. No habiendo encontrado indicio acerca de esto, iba ya á es-

más importante, es decir, los principios y las terminaciones de otras palabras. Veamos, por ejemplo, el penultimo caso en que se presenta la combinación ; 48 casi al fin de la cifra, sabemos que el ; que viene á continuación es el principio de una palabra, y de los seis signos que siguen á ese the no conocemos ya menos de cinco. Reemplacemos, pues, esos signos por las letras correspondientes, dejando un espacio para la desconocida y tendremos:
t ceth
Debemos desde luego eliminar las letras th finales como incapaces de formar palabra que principie con t, puesto que vemos, ensayando todas las letras del alfabeto para llenar el hueco que es imposible formar una palabra que signifique algo, y así reduciendo los caracteres descubiertos á t ee, y recorriendo de nuevo el alfabeto, nos encontramos con que tree (arbol) es la única version posible.
De este modo, conocemos ya otra letra, la r, representa por (, mas dos palabras seguidas the tree, el arbol.
Un poco mas adelante, encontramos la combinación ; 48, y nos servimos de ella como terminación de la que precede inmediatamente, lo que nos da la disposición siguiente:
the ; 4 + ? 3 4 the,
donde sustituyendo las letras naturales por los caracteres que nos son conocidos,
the tree thr + ? 3 h the;
y si ahora sustituimos también á caracteres desconocidos los puntos correspondientes, tendremos
the tre thr... the,
la palabra through, por á través de, se desprende ó presenta espontáneamente, por decirlo así. Este descubrimiento nos da tres letras mas, o u y q, representada por

